

中国煤炭地质总局党委书记、局长赵平:

聚焦"双碳"目标 推动绿色发展



中国煤炭地质总局近年来聚 焦主业,不断推动转型升级,逐 步构建以地质勘查与矿产开发、 地质环境与生态建设、地质工程 与技术服务为核心,以类金融服 务、稀土冶炼等为辅助的"地 质+"产业布局,形成了地质业务 全产业链的覆盖、矿产开发全周 期的服务、生态环境一体化建设 的产业发展新格局。

进入新时代,中国煤炭地质 总局致力于打造地质勘探国家 队、生态建设先行军、应急救援 主力军,创新提出了投身"透明 地球、数字地球、美丽地球"建设 的战略愿景。以"取热不取水" 新型技术推动地热能为主的绿 色清洁能源开发利用。怎么能 够把我们的低碳、绿色的新能源

替代化石能源,未来是非常重要 的课题和发展的方向,但是什么 是真正的新能源,或者是说什么 样的新能源足以替代化石能 源? 这是非常重要的一个问 题。在新能源中,未来可能更重 要的是地热能可以在一定量上 替代化石能源。地热能也是在 新能源中最零碳的能源,不是低 碳能源,我们正在做地热能的开 发和利用,而且是"取热不取 水",现在中深层的地热能已经 得到充分的利用与开发了,也正 在研究干热岩。据现在的统计 与计算,我们的地热能能量是化 石能源的20-30倍左右,所以从 量上能够替代化石能源。

全局实施了盐穴储气项目, 研发地下空间碳封存技术;在山 东栖霞金矿救援中,创造了中国 救援难度最大、速度最快、救人最 多等多项救援记录;建成了煤航 大数据中心,为行业算力第一;成 功完成青海祁连山南麓木里矿区 生态修复等大型的修复项目,得 到了中央督导组和青海省委省政 府高度评价。充分发挥地质工作 战略性、基础性、先导性作用,服 务于国家经济发展,在保障国家 能源资源安全、粮食矿产安全、生 态文明安全、人民生命安全中发 挥了央企积极的作用。

以习近平同志为核心的党中 央,站在人与自然和谐共生的高 度,作出了我国将力争2030年前 实现碳达峰、2060年前实现碳中 和的重大战略决策,"双碳"目标 正式纳入我国生态文明建设整 体布局。总局作为地质行业的 "共和国长子",充分认识到助力 实现"双碳"目标是践行"两个维 护"的重大政治任务。同时也是 转型发展的重大机遇。围绕这 一历史性任务,中国煤炭地质总 局进行了统筹规划,先期布局, 坚持把绿色低碳发展的理念融 入到企业经营生产的全过程。

第一,把握核心要义,主动 谋求转型。"双碳"目标的提出, 将推动我国能源结构从以化石 能源为主,向非化石能源过渡, 对实现能源独立、确保能源安全 具有重要的意义。降碳对高能 耗、高排放行业提出了新要求, 会加快推动产业和工业优化升 级,推动绿色节能低碳等领域的 跨越式发展,促进循环经济的发 展,提高资源利用效率。同时, 结合绿色金融将形成全新的碳 市场和碳定价机制,这些新的领 域和机制,是未来几十年内企业 的重要创新和发展方向。

第二,研发"双碳"技术,打 造创新平台。科技创新已摆在 国家发展的核心位置,今年,我 们成立了"碳中和研究院",其目 的就是要以科技创新为引领,坚 持问题导向和需求牵引,明确攻 关方向,在未来的5-10年里,以 减少碳排放为目标,在能源的清

洁开发利用,碳检测、碳捕获、碳 封存及煤炭清洁利用等关键核 心技术方面取得重大突破及应 用推广,形成具有自主知识产权 的核心成果。

未来"碳达峰"重要,"碳中 和"更重要。二氧化碳对大气升 温有一定的负面影响,但是不管 是人类的生存还是植物的生长. 以及我们工业的发展,再到我们 医疗以及消防灭火等各个方面都 需要大量的二氧化碳,包括石油 进一步的开采都需要二氧化碳的 应用、使用。很多人一想起二氧 化碳就觉得是罪魁祸首、带来的 问题最多,对我们大气温度上升 是最大的元凶,实际上二氧化碳 有很好的作用,对人类、对植物都 是需要的。因此,"碳中和研究 院"成立以后,这一块怎么样保持 中和或者平衡也需要进一步研

第三,重视地勘工作,发挥 关键作用。在相当一段时期内 煤炭仍然是我国最重要的基础 能源,一关了之是不负责任的做 法。推动煤炭由燃料向原料转 化,清洁高效地利用煤炭资源才 是当务之急。在国家战略矿产 保障方面,地质勘查工作将继续 发挥基础性、先导性作用。地质 队伍要不断加强浅层地热能、煤 系气、页岩气、干热岩等方面的 地质工作调查,摸清我国现有资 源地质条件和可开发利用潜力,

构筑清洁能源开发利用的资源 基础和保障。

第四,加强战略合作,实现互 利共赢。"双碳"目标作为国家战 略,涉及各行各业及各类管理部 门,应广泛开展"政企合作",提高 政策制度的适应力和应用效果, 推动企业产业升级和承担社会责 任。开展"校企合作",实现针对 性专业人才的培养,同时为基础 研究与应用研究的结合提供平 台。开展"企企合作",实现产业 链不同环节的优势互补,共同打 造"双碳"示范区。

第五,制定绿色标准,加强 政策推动。以生态环境、清洁能 源、循环经济等方面法律法规为 依托,有关部委应制定行业标 准,推进煤炭、油气、电力等能源 领域的体制机制改革。同时出 台配套政策,对企业在节能环 保、可再生能源、低碳零碳等领 域的技术研发、产品推广、项目实 施,在税收、价格、管理政策上实 行鼓励措施。企业要联合政府开 展对温室气体的统计、监测、核算 等"双碳"领域的基础能力建设,

大力实施低碳 城市、低碳园 区、低碳企业、 低碳社区试点 示范工程,让 "双碳"目标引 领社会经济发 展新方向。



相关报道 请扫描二维码

北京大成律师事务所党委副书记、管委会副主任徐永前:

"16字"合规管理体系已成企业刚需



一、两大国际标准的出台与 中国标准国际化的路径选择

过去的一年半,北京大成律 师事务所助力中国标准研究院主 持并出台了两大国际标准,一个 是去年6月18日的ISO 31022 《风险管理企业法律风险管理指 南》,一个是今年4月13日的 ISO 37301《合规管理体系要求及 使用指南》。前一个标准是先有 国家标准即2012年8月1日出台 的《企业法律风险管理指南》,后 经近8年的努力出台的;后一个

标准 ISO 37301 是在 ISO 19600 和中国成功实践基础上出台的, 该标准出台后,配套的两个国家 标准即将出台,特别是《合规管 理体系有效性评价》这一国家标 准,有望进一步通过ISO立项升 级为新的国际标准。

二、从各部门政策举措和大 成六次网播过亿看合规之火燎

10月17日,国务院国资委 发布《关于进一步深化法治央企 建设的意见》,明确提出中央企业 在"十四五"期间构建"全面覆盖, 有效运行的合规管理体系"。现 在改革开放前沿的一个省的国资 委在给上级党委政府的汇报中明 确引用了ISO 37301,以加快推进 合规管理体系建设和认证为抓 手,护航国资监管企业参与共建 "一带一路"为主旋律的新一轮全 球化。中国中小企业协会也专门 立项并成立了《中小企业合规管 理体系有效性评价》这一国家团 体标准课题组,明确采纳专家意 见,那就是中小微企业也要立足 于PDCA结构,构建一套合规管理 体系,而不是只顾一点,打死打痛 的"小合规",也不是仰人鼻息、没

有担当引领精神的传统合规。最 高检的"合规不起诉"、合规从宽 等试点也初见成效。以上可以看 出合规管理成为企业的普遍需 求。围绕两大国际标准、"十四 五"和共建"一带一路"这个主题, 大成主持或参与演讲的五次网络 连线点击观看量将近9000万,今 天的论坛结束,不出意外将超过 一亿。由此可以看出,构建"16 字"的合规管理体系已成为各类 组织特别是企业的刚需,不仅仅 是国有企业,也包括民企;不仅是 大型企业,也包括中小微企业:随 着党和国家反腐斗争和打黑除恶 的深入开展,通过个人关系建立 的"保护伞"给企业带来的刑事风 险日益增大,而合规管理体系将 为企业打造一把可以排除法律风 险的"保护伞";特别是随着家族 化或者行政化的企业管理模式的 弊端日益显现,合规管理体系建 设将为我国中小微企业治理结构 的转型提供良好的契机。因为一 个普遍的共识形成了:依法合规, 阳光运作是企业参与双循环和新 一轮全球化的主旋律,构建"16 字"的合规管理体系是企业家的 最佳保护伞。

三、构建"治理完善、全面覆 盖、有效运行、国际认证"的合规 管理体系

"治理完善"是指以企业出 资人的利益为基本价值趋向,平 等对待各个股东,保护好利益相 关方,依法合规,诚信经营。使 公司良治成为企业做强做优做 大的制度保证和根本遵循。最 近网上有关国有资产流失话题 争论热度很高,国有资产流失是 什么?是个政策性语言,是个 "口袋"称谓。在《企业国有资产 法》早已生效、《民法典》已经明 确国有财产追责机制的背景下, 确实到了应当法言法语、摒弃 "国有资产流失"这个政策性口 袋称谓的时候了。只要国有资 产出资人到位,混改转让依法合 规履行决策程序、依法合规阳光 运作,不涉及国有资产损失的, 企业家的合法权益应当得到保 护,否则要严格追责。

"全面覆盖",是指企业应坚 持将合规要求覆盖各业务领域、 各部门、各级子企业和分支机 构、全体员工,贯穿决策、执行、 监督全流程。

"有效运行",是指企业可以

诵过《合规管理体系有效性评 价》更有效的量化和解决合规文 化建设中遇到的问题,建立一套 切合经营实际、行之有效的合规 管理体系。有效性这一特征是 合规管理体系的生命,丧失有效 性的合规体系是"纸面合规",无 法实现企业合规的初衷。企业 合规要杜绝纸面上的作秀式合 规,建立切实有效的合规管理体 系。具体而言,合规管理体系的 有效性体现在具备独立的合规 管理机构、具备合规风险的识别 能力、建立系统的合规管理工作 规范、具有重大违规事件的应急 处置能力、具备合规管理体系的 自我修复能力等几个方面。

"国际认证",是指实践中对 企业合规管理的认识和要求各不 相同,而通过国际标准ISO 37301 《合规管理体系要求及使用指南》

的一次认证,可 低交易成本,获 得更多红利、创 造价值、打造金 色盾牌。



相关报道 请扫描二维码